

# “白玉兰精神”季季盛放代代相传

浙江女监微电影《传承》荣获全国大奖的幕后故事



本报记者 王春芳 孙佳丽 通讯员 郑彩飞

“虽然妈妈错过了我成长中的很多关键时刻,但我知道,身为一名警察,她已经把那些对我的爱,传递给了每个有需要的人,我为妈妈感到骄傲。长大后,我希望成为像妈妈这样的女警,勇敢、正义、无私,让妈妈也为我感到骄傲!”影片中,一位“女警”做出标准的敬礼动作,眼泪在眼眶里直打转……最后,影片在一位母亲的微笑中缓缓收尾。

这部催人泪下的微电影名叫《传承》,由浙江省女子监狱出品,本报专刊中心、影视中心拍摄制作。不久前,这部微电影荣获了第十二届全国法治动漫微电影大赛微电影一等奖!记者采访了主创人员,挖掘了不少幕后的故事。

## 用真实打动人心

2016年伊始,以“遵法学法守法用法”主题征集展播暨第十二届全国法治动漫微电影作品征集活动圆满结束。活动自2015年5月20日启动以来,共收到4900余件微电影作品。经过层层筛选,最终微电影《传承》脱颖而出,拔得头筹!

《传承》改编自真实故事,讲述了两代女监人的从警经历。影片真实记录和反映了监狱民警信念坚定、执法规范、敢于担当的人物形象。

为了更直观形象地展现女监文化、宣传监狱工作,监狱在2015年6月底专门组织了原创剧本征集大赛,共收到剧本24本。最后筛选出10个剧本作为蓝本,并经过编剧们对剧情的反复推敲,最终完成了剧本。正因为故事以真实事件为基础,才打造出了感人肺腑的好电影。影片泪点满满,从多个角度反映了女监人对工作和生活的内心独白。

## 用敬业磨出精品

全片共拍摄3天,20个场景。微电影的拍摄过程很艰苦,拍摄地点的选择、拍摄进度的把握、演员对于角色的理解等,无一不考验着剧组的每位成员。3天里,剧组成员的休息时间加在一起仅为16个小时。

“当得知我要演服刑人员时,心里还是有一丝忐忑的,”在影片中饰演服刑人员的女警张玲告诉记者,“但对我来说,扮



演服刑人员并不难。因为在平时,为了准确把握服刑人员的心理状态,我们已经练就了‘火眼金睛’,可以从服刑人员细微的表情和动作中看出他们的情绪变化,从而‘对症下药’。”

据悉,影片除饰演女主角母亲的演员为专业演员外,其余角色全由女监民警及家属本色出演。在微电影拍摄过程中,为提高质量,剧组常常会为了一个镜头拍摄十多次。为了消除大家对镜头的恐惧感,导演一遍遍地为演员说戏,有时候还亲身试戏,帮助演员建立自信。

## 用细节展示柔美

剧中的女主人公与母亲一样,都是监狱警察,她一开始并不理解母亲“工作大于天”的理念,可后来慢慢发现,母亲对于工作的认真细致早已潜移默化地影响了自己。主人公的扮演者是省女监民警周帆,虽然这次是首次“触电”,但她很好地表现了主人公内心的一系列转变,特别是片中的那张哭戏,在拍摄时就已经让在场工作人员动容。“微电影根据真实故事改编,我在表演时特别容易产生代入感,从而能更深刻地理解女监的白玉兰精神。”周帆说。

“《传承》主要讲述了发生在浙江省女子监狱的故事,所以影片在最开始的定位中,我就想用女性的视角去看问题,体现女性的柔美和坚强,以及政法工作的严谨与公正,最终展现出了不一样的全新感觉。”影片导演说。

浙江传媒学院电影学院院长李晋林在看完此片后评价说:“整部影片以情动人,观影过程中内心一直有一团云雾笼罩,细细绵绵。故事开展得不慌不乱,运用日常生活中的细节打动人心。”

## 空中祝福

本报记者 王春芳 孙佳丽  
通讯员 黄忠明 余先霁 摄

“老公,新年快乐。希望你在里面好好改造,早日回家!”春节期间,在省十里丰监狱南孔电视台播放的《空中祝福》栏目中,四监区服刑人员张某看到了来自妻子的祝福。

在十里丰监狱开展的“飞越高墙、链接亲情——速递家属的爱”活动中,监狱民警特别推出《空中祝福》栏目,精心制作了来自服刑人员亲属的祝福视频,在监狱电视台循环播放,激励服刑人员用心改造。



## 大墙歌手唱响“好声音”

省二监建新文化艺术节完美收官



本报记者 王春芳 孙佳丽 通讯员 孙洪程

本报讯 “亲爱的同犯们,我把这首歌送给你们,希望我们都能早日出狱,与家人团聚!”近日,省二监举办了第二届建新文化艺术节闭幕式暨首届“育新杯”服刑人员好声音总决赛活动。

这次好声音比赛从去年12月开始在各分监区进行海选,受到了广大服刑人员的喜爱,吸引了众多服刑人员报名参加。最后,8位大墙歌手脱颖而出,进入了总决赛。此次总决赛,歌手们从创作歌曲、编排伴舞到设计演出服装,全是自己动手。最终,服刑人员董正(化名)以一曲《别问》,深深打动了评委,摘得桂冠。

据悉在文艺演出中,监狱还邀请了专业民族舞蹈演员及余杭好声音冠军等进监演出,将现场气氛一次次推向高潮,赢得了现场观众的阵阵喝彩。省二监负责人表示,举办“育新杯”好声音比赛是监狱的文化展示活动,不仅让大墙文化融入社会,同时也把社会文化请进大墙,推动了大墙文化的发展。

这次活动是监狱第二届建新文化艺术节活动的收官之作。本届艺术节,监狱紧紧围绕“四健康”改造理念,以建设智能化现代文明监狱为总目标,全面展示了监狱教育改造成果。同时,监狱还举办了亲情帮教、社会企业进监招聘、大型法律援助、监区海报设计比赛、书画艺术品展览、励志大讲堂等一系列活动,极大丰富了全体服刑人员的改造生活,有力提升了监区文化建设的成效。



浙江省监狱管理局  
浙江法制报社

联办

浙江省戒毒管理局

## 戒毒之窗

### 猜灯谜闹元宵

本报记者 陈立波 通讯员 沈俊娜 摄

近日,省莫干山女子强制隔离戒毒所开展了“猜灯谜闹元宵”活动。戒毒人员踊跃参与,争先恐后地竞猜灯谜,现场气氛非常活跃。



## 想念

省南湖监狱五监区二分监区 俞勇伟

想念是夏天的光,  
一路在前,  
一闪一闪,  
来到生我养我的故乡,  
看到家乡的河水,  
听到童年的欢笑。  
想念是秋天的风,  
轻轻吹拂,  
一阵一阵,  
来到母亲的身旁,  
看到母亲的银发,  
听到母亲的惜吟。  
想念是严冬的雪,  
漫山遍地,  
一片一片,  
来到了妻子的眼前,  
看到了爱人新添的皱纹,  
听到妻子对我的渴望。  
想念是春天的花,  
不断开放,  
一朵一朵,  
来到孩子的身边,  
看到了孩子的哭泣,  
听到了孩子的鼓励。

